

雲南滑坡搜救結束 被埋46人全部遇難

【香港文匯報記者倪婷雲南綜合報導】「一個都沒了！一個都沒了！」在雲南昭通市趙家溝山體滑坡現場守候了一天多的村民王澤鳳，昨日中午終於嘶嘶痛哭。在這場突如其來的慘劇中，她的兒孫6口全部遇難，全家只剩她一人。比她更不幸的還有村民王發仙，在這場災難中竟有24個親人遇難。經過約30個小時的不停搜救，鎮雄縣果珠鄉高坡村趙家溝前日發生的山體滑坡慘劇，被埋的46名村民全部遇難。雲南省將每名遇難者家屬撫慰金提高至2萬元。



老嫗哭斷腸

24個親人全沒了！



得知親人遇難的消息，家屬痛不欲生。 中新社



此次塌方面積較大，垮塌處堆滿淺黃色的泥石。



守在事故現場等待親人消息的村民。 中新社

「若全家遇難，誰來認屍？」

現場直擊

香港文匯報訊 漆黑的夜幕、零星的燈光、飛揚的大雪——一場劫難之後，被泥土掩埋的趙家溝只有挖掘機和發動機的轟鳴聲。

出事的趙家溝村位於半山腰的一塊平地上，近半個村莊被山頂飛瀉而下的泥土掩埋，消失不見，僅剩幾棵被連根拔起的老樹樁立在混雜着玉米粒、瓦礫碎片和扭曲鋼筋的泥堆之上。

消防戰士王翼告訴中新社記者，他所在的搜救組於11日上午10時許抵達事故現場，由於沒有大型挖掘設備，只能靠人工挖掘



一些遇難者的遺體已經送出現場，等待着家屬的認領。

搜救。到目前為止，他們已經開展了三輪挖掘搜救工作。

順着村路往山下走，記者發現，村裡未被毀壞的房舍大多已人去樓空，村民們對昨天發生的滑坡依然後怕，「好好的一個村子，說沒就沒了。」也有村民表示，此次山體滑坡在沒有發生降雨和洪水的情況下突然發生，

「怎麼也沒想到。」

山腳下的簡易安置棚內，政府部門工作人員和志願者正在為災民和救援人員提供薑茶和泡麵。而不遠處的田地裡，遇難者的遺體正等待親屬認領。一位參與現場救援的工作人員對記者說，「如果一戶人家全部遇難了，誰來認領遺體？」

專家組報告：滑坡與採礦無關

香港文匯報訊 據央視網報道，12日15時30分，經過對滑坡區域及周邊進行實地調查和訪問了解，雲南省國土資源廳滇東北地質災害防治專家組組長發佈了鎮雄縣滑坡地質災害的主要原因。

坡陡土鬆 持續雨雪誘發

報告中稱，滑坡區地形陡峻，為滑坡的形成提供了有效臨空面。滑坡區位於斜坡上段，地形坡度約35-50度，地形條件不利於斜坡的穩定，為滑坡的形成提供了有效的滑移空間。

其次，滑坡區岩土結構差，是滑坡形成的內在因素。滑坡區地層

為第四系殘積黏性土夾碎塊石，土體結構鬆散，厚度大，自身穩定性差，是滑坡形成的內在因素。

第三，連續雨雪天氣是滑坡發生的直接誘因。近一個月來，該地區出現連續雨雪天氣，滑坡區土體受滲透浸潤，土體飽和狀態，自身重量增加，同時降低土體的內聚力，在重力作用下，導致滑坡發生。同時，彝良「9·07」地震對該滑坡形成有一定影響。

早前，有網友稱本次滑坡與煤礦採坑道有關，經專家組查證，該區唯一的煤礦為高坡煤礦，礦區邊界距滑坡直線距離500米；根據現場調查及滑坡成因分析，沒有發現此次

滑坡與採礦活動有直接關係。

有媒體對雨雪浸泡的原因解釋產生質疑：「這樣的解釋，如果發生在夏天，似乎可以站得住腳，然而，現在是冬天，氣候寒冷，難道夏天雨水沒泡軟，冬天雨雪會泡軟？其深層原因，我們期待破解。」

對此，雲南省防災研究所所長張建國表示，與大眾認識不同，夏季常常發生泥石流，而冬季是山體滑坡的多發季節。「熱脹冷縮是我們非常熟悉的原理，在天氣嚴寒時，碎石就會遇冷收縮，從而降低地質結構的穩定性，發生山體滑坡。」

發生在11日清晨8時許的趙家溝山體滑坡災難，至昨日11時50分最後1名失蹤者的遺體被找到，被埋的村民遺體全部挖出尋獲，搜救工作也宣布結束。據昭通武警支隊官員透露，最後2名被埋失蹤人員為70歲左右的老人和她的外孫女。

堅守現場 等孫女「歸來」

在搜救現場守了一天多後，坐在趙家溝村口大樹樁上已哭到沒有力氣的60歲的村民王澤鳳此時最後一個希望都幻滅了：她再也沒能盼到最後一名孫女的「歸來」。此前，她已得知小女兒一家三口和大女兒的兩個兒子全部遇難。

而另一名村民王發仙此時也終於忍不住痛哭起來。儘管她明白等了這麼久，親人基本沒有生還的希望，但看着親人的遺體被人從泥漿中抬出來時，還是忍不住嚎啕大哭。

「昨天早上聽見『轟』的一聲就知道出大事了，但我沒有想到24個親人全沒了啊。」王發仙拉着一工作人員的手，一直發抖。

王澤鳳哭到最後完全沒了眼淚，旁邊攙扶她的村民背過去偷偷抹了抹眼角的淚水。村民告訴王澤鳳，家人沒了，哭也沒用，留下來的人得好好生活。但聽到勸慰，已經平靜的王澤鳳又轉入抽泣。她始終沒辦法接受這樣的事實，也不承認這只是場單純的自然災害。

「我在這兒生活了快70年都沒遇到什麼塌方，怎麼會想到會滑坡？」羅招亮和村民們在一旁嘀咕：事故會不會是煤礦挖煤引起的？

鎮雄縣官方昨日下午通報事故原因調查的初步結果——山體滑坡係高位陡坡上垮塌下來的土石堆積體，經過10多天的雨雪浸泡滲透，水分飽和所致；而且災區也不在採礦區。

轉移629人 撫慰金提至2萬

雲南省、昭通市、鎮雄縣三級政府已安排1,050萬元應急資金，並將每名遇難者家屬撫慰金由初訂的1萬元提至2萬元。滑坡災害點所涉及的136戶629人已移到安全地帶。由多部委組成的國務院工作組，趕到雲南鎮雄縣滑坡災區現場指導搶險救災工作。

過去4年，昭通至少發生過4起山體滑坡、泥石流事故。2012年7月，鎮雄縣曾發生山體滑坡，6人被掩埋。7月13日，巧家縣遭遇山洪泥石流，造成13人死亡31人失蹤，房屋受損數百間。10月4日，彝良縣也曾發生山體滑坡，造成油房小學全部被掩埋，18名學生被埋在垮塌的教學樓內。

寒假第一天 童遭滅頂災

香港文匯報訊 中國雲南鎮雄縣山體滑坡事件46名被埋村民全部遇難，救援人員已經找到所有罹難者遺體，其中包括至少19名兒童和來自一個家庭的7口人。由於當天正值果珠鄉中小學放寒假第一天，事發時許多孩子都在家中。被山體掩埋的16戶民房已經被砸得支離破碎，水泥塊、木樓梯和書包散落在土石間。

在其中一戶人家，女主人和3個孩子當時在家，母親受了重傷活着，但3個孩子已經沒救了。微博網友「@雲南白鳥」在互聯網上發佈了部分現場圖片——滿臉泥土的趙明舉已經停止了呼吸，小女兒趴在父親的背上一同去了天國。在這場災難中，趙明舉一家7口失去了生命。

國家特困地區 多村不通公路

香港文匯報訊 昭通市位於烏蒙山地區，貧困人口多，貧困程度深，被列為國家重點扶貧攻堅六大片區之一。

據統計，昭通水土流失面積和石漠化面積分別佔國土面積的49%和23.3%，人均耕地面積僅1.18畝，且90%以上是山坡地，土壤瘠薄，自然生態環境惡劣，使經濟發展受到很大制約。

在這樣惡劣的自然條件下，昭通市貧困人口眾多，生活條件堪憂。據統計，昭通市貧困人口有309



滑坡事故中多名兒童因放假在家未能倖免。圖為一個課桌靜靜的立在廢墟上。

事發那個早晨，多數人沒有察覺村莊後那座大山的山腰處正冒出白煙，裂縫以驚人的速度蔓延，巨石帶着泥土急奔向山腳——轟然巨響後，趙家溝陷入一片死寂。

村民憶土崩：像火山爆發

果珠鄉高坡村村民王成翠說：「當時就像火山噴發一樣，突然就爆發了……能明顯感受到強大的氣流從裡面崩出來。」她回憶說，當時山上崩下來的泥土先落在了半山腰的一塊平地上，然後再「越過」平地，將溝邊的10多戶村民家給掩埋了。所幸王成翠家的房屋距離被埋現場還有30餘米，全家才躲過一劫。

萬人，10縣區還有5.2萬戶貧困群眾居住茅草房。2010年，農民人均純收入2,745元，僅相當於全國平均水平46.36%。

而在昭通市1,177個行政村、20,368個自然村中，有948個行政村還在使用簡易公路，且只有晴天暢通，雨天則無法使用。此外，有144,924個自然村不通公路，3個行政村和7,423個自然村不通電，有10,496個自然村不通電視，20,115個自然村不通電話。